附：

中国文化报社、中国文物报社2013年度“中国历史文化名街”评选推介活动实施方案

　
经文化部、国家文物局批准，在专家学者的帮助指导下，在全国各地群众的热心参与下，前四届“中国历史文化名街”的评选推介工作获得了社会各界一致好评，取得了圆满成功。为进一步加强中国历史文化街区的保护，促进城市经济社会文化的协调、可持续发展，推进和谐社会建设，中国文化报社拟与中国文物报社继续联合主办2013年度即第五届“中国历史文化名街”评选推介活动，并成立“中国历史文化名街”推介活动组委会。

具体要求如下：

凡中国县级以上城镇均可参与“中国历史文化名街”年度推介活动，基本程序是：由名街所在城市文化文物部门或城建部门、名街管委会等相关机构，向“中国历史文化名街”推介活动组委会提出参评申报资料，组委会经资格审查通过后发出相应认可通知，即获得参评资格。

（一）评选标准：

（1）历史要素

历史上在政治、经济、文化方面有过重要影响，或者发生过重要历史事件，或者有代表性的传统产业，能集中反映地方、民族的历史文化特色。

（2）文化要素

拥有鲜明的历史文化特色、有丰富的非物质文化遗产，并有其传承。

（3）保存状况

文物古迹、历史建筑保存丰富，有着较完整的传统格局和历史风貌，具备一定的规模。历史建筑及空间格局必须是真实的遗存，具有历史的真实性，不是仿造和重建的。

（4）经济文化活力

对原有的历史文化和社会生活有一脉相承的延续性，保持有较多的原有居民，至今仍维持着可持续发展的社会功能和经济文化活力。

（5）社会知名度

对本地区历史文化的传承与发展产生过重要的作用和影响，在本省、市或者区域内享有一定的知名度。

（6）保护与管理

主管部门对街区的保护和监督具有行之有效的管理机制，对历史建筑的抢救、保护规范有序并取得成效，街区利益相关者对街区保护积极支持并参与，已经或正在制定保护规划，并能按规划实施。

（二）参评对象要求：

“中国历史文化名街”推介的城市历史文化名街，应当是一座城市中最具代表性的、符合“中国历史文化名街”推介标准、独具特色的历史文化名街（街区）。

推介原则：以弘扬中华文化优良传统、建设和谐文明现代城市为宗旨，坚持公开、公平、公正的原则，按照一年一评、限额推介的办法，科学有序地开展活动。

推介方式：实行标准公开、自主申报、大众参与、专家主导、媒体监督的评选方式。“中国历史文化名街”备选单位经过组委会及其专家委员会审定筛选后，将陆续在《中国文化报》和中国文化传媒网公布并展示参评对象资料，在规定展示时间结束后，由组委会组织专家评审委员会进行初评。

（三）申报提交材料：

1.街道或街区的历史沿革、地方特色和历史文化价值的详细说明。

2.街道或街区的传统格局和历史风貌的现状，及街区当前环境、规划情况的详细说明（附经主管部门审批过的规划图并标示“名街”范围）。

3.街道或街区所包含的文物古迹、历史建筑及其他相关内容的清单。

4.街道或街区在历史发展中的保护工作情况、保护要求和保护目标。

5.若有街道或街区改造等情况，应提供街道或街区改造方案，指出改造前后的变化及意义（价值）所在，说明保护资源与开发利用资源的协调情况。

6.社区居民参与保护与改造的事例说明。

7.街区管理模式、管理方法的说明。

8.地市级人民政府或省级文化文物部门盖章。

申报材料包括文字、图片及多媒体影像资料。整体介绍文字5000字，要求完整全面介绍街道的状况。视频和照片最好请对当地历史文化比较了解，有经验的专业人士进行拍摄，既有全景又有局部和细节。

视频5分钟，要求主题清晰、完整。照片要求不少于30张，包括街区平面图、经主管部门审批过的保护整治规划图。街区保护修复的过程可以通过视频或动画的形式反映出来。每张图片转换成tif格式不少于25兆（300dpi），其中至少10张图片，每张电子文件要求在36兆以上，或提供反转片原底，如是负片请精放至10寸以上。

报名截止时间为2013年4月10日。申请表格可登录中国历史文化名街官方网站（www.zhongguomingjie.com）下载。

